

La Voz de Ledesma

SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LEDESMA Y SU PARTIDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Pedro n.º 5; donde se dirigirá toda la correspondencia. Se devuelven los originales cuya inserción no se verifique.

SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS

Suscripción: UNA PESETA el trimestre en toda España. Anuncios: á precios convencionales.

Año I.

Ledesma 9 de Abril de 1898

Número 12.

LA GUERRA

Despreciada por los Estados Unidos la mediación ofrecida por el Sumo Pontífice León XIII en favor de la paz, se juzga inevitable la guerra con España.

Para que nuestros lectores se enteren de la situación en que se halla el conflicto provocado por los soberbios y ruines americanos, copiamos á continuación las noticias que hemos leído últimamente.

El Representante de los EE. UU. en Madrid, escribió el día 6 una carta al señor Sagasta, diciéndole que sólo esperaría hasta las doce de la noche la respuesta del Gobierno de España. Decía también el Embajador norteamericano que deseaba la respuesta en términos que pudieran evitar las tristes consecuencias que estimaba inevitables á no cambiar el estado de la cuestión.

El señor Sagasta, extendiendo que se pidiera una contestación que no había ofrecido, dijo al Embajador:

«España no concederá el armisticio sino en estas condiciones:

Primero: Que lo pidan los rebeldes.

Segundo: Que queden al arbitrio del general Blanco las condiciones y el tiempo que ha de durar el armisticio.»

Los Estados Unidos han acordado la intervención armada en Cuba.

Con este motivo la Junta filibustera de Nueva York ha declarado que no acepta tal intervención, pues lo único que desea es la independencia; advirtiéndole que los insurrectos volverán las armas contra las tropas norteamericanas,

si estas desembarcan con tales propósitos en Cuba.

Según telegramas recibidos en Madrid, se están colocando minas submarinas en los puertos de Nueva York, Filadelfia y otros del Sur de los Estados Unidos.

Dicen de Cayo Hueso que se ha producido allí tal alarma con las noticias que dan como inminente la guerra con España, que el vecindario de aquella población yankee huye despavorido temiendo ataques de los españoles. En los alrededores de la ciudad de Cayo Hueso hay una inmensa y frenética multitud que en su huida atropella á los guardias y lo invade todo.

Los Representantes de varias potencias han celebrado una entrevista con el Presidente de los Estados Unidos en favor de la paz. Mac-Kinley elogió esta intervención humanitaria y desinteresada, confiando en su eficacia.

Los amigos de la paz contentos.

Los bárbaros jingoistas llaman á Mac-Kinley traidor que ha pactado secretamente con España.

Mac-Kinley recibió al presidente de la Sociedad de Seguros (¡si será La Equitativa!) que se ofrecía á suscribir un empréstito de quinientos millones de dollars. Dijo Mac-Kinley: Agradezco sus ofrecimientos pero confío serán innecesarios.

En la Habana renace la confianza y reina completa tranquilidad.

En Filipinas vuelven los disturbios á perturbar la paz.

SUSCRIPCIÓN

en beneficio de la clase obrera de Ledesma.

7.ª LISTA DE DONATIVOS

	Pesetas
D.ª Casilda López Díez, viuda de Tapia.	50
D. Pablo Villoria.	5
TOTAL.	55
Suma anterior, importe de las listas 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª	1.918'50

Importa lo recaudado hasta hoy

1.973'50

PESETAS

Inversión de fondos

3.ª SEMANA

Relación de los trabajadores á quienes se ha dado ocupación en dicha semana, con expresión de los días que han trabajado y jornal diario que les ha correspondido.

Cinco días, con jornal de 1'50 pesetas.—Gregorio García.—Crisógono Sánchez.—Antonio Sánchez.—Angel Castilla.—Laureano Castilla.—Manuel Verdejo.

Cinco días, con 1'25 ptas.—Luis Gonzaga.—Juan Sánchez.—Miguel H. lalago.—Laureano García.—Jesús Juan.—Victor Velasco.—José de la Iglesia.—José Ramos.—Vicente Sánchez.—Bernardo Rodríguez.—Miguel Sierra.—Antonio Alonso.—David García.—Juan Lanseros.—Hermenegildo Alonso.—Mateo Delgado Nieto.—Miguel Miranda.—José Rubio.—Anacleto Gándara.—José López.—Pedro Martín.—Jesús Riesco.—Antonio del Arco.—Juan de la Iglesia.—Facundo Gadrigue.—Bernardino Vicente.—Bernardino Sánchez.

Cuatro días y medio con 1'50 ptas.—Jenaro García.—Antonio García.

Cuatro días y medio con 1'25 ptas.—Juan Sánchez.

Cuatro días, con 1'25 ptas.—Antonio García.—David Ruano.

4.^a SEMANA

Seis días con 1'50 pesetas.—Crisógono Gómez.—Antonio Sánchez.—Angel Castilla.—Juan Lanseros.—Antonio García.—Manuel Verdejo.—José M.^a Tapia.—José M. Gómez.

Seis días con 1'25.—Luis Hernández.—Manuel Montes.—Victoriano Velasco.—Hilario Salinas.—Emilio Salinas.—Gregorio de la Mano.—Cándido Vicente.—Norberto Nuño.—Francisco Ledesma.—Victor Santos.—Felipe de la Iglesia.—Luciano Díaz.—Felipe Ruano.—Luis Santiago.—Luis García.—Ignacio Tabera.—Baltasar Magro.—Dámaso Hidalgo.—Francisco Hernández.—Juan Sánchez.—Victoriano Arroyo.—Manuel Pajarito.—José M.^a Hidalgo.—Clemente Aguilar.—Juan Macaco.—Anselmo Puente.—Alfonso Sánchez.—Ambrosio Ferrero.

Seis días con 1 peseta.—José Martín.

Cuatro con 1'25.—Santiago Mangas.

LAS ARBOLEDAS

Los árboles son indispensables á la vida humana, porque además de sus productos en bebidas y alimentos, obtenidos casi sin gasto alguno de cultivo; de la leña, cuyo uso es tan variado y útil, y de la madera, tan necesaria para nuestras construcciones rurales, urbanas y domésticas, sanean el país, descomponiendo los gases miasmáticos que vician la atmósfera; absorben por sus raíces la humedad en los lugares pantanosos, conservan la frescura en los de naturaleza seca y árida, y mantienen una temperatura más suave é igual que la de los páramos y terrenos descubiertos.

Las emanaciones del arbolado atraen los meteoros más favorables á la vegetación. Las lluvias, que tan escasas son en muchos distritos de España, no lo serían ó lo serían menos, si los árboles cubriesen sus llanos y cerros eriales en que solo crece el esparto y la retama; y una de las causas más poderosas de la sequedad proverbial de algunas provincias, y que hacen tan poco productivos sus terrenos de secano, ricos y fecundos cuando son de regadío, es la casi absoluta desnudez de árboles en sus sierras y campos.

Desgraciadamente, no se han apreciado como merece las ventajas del cultivo de los árboles, ni se han comprendido los manantiales de riqueza que ofrecen los plantíos, lo cual es una desgracia para la humanidad.

Un agrónomo dice que el cultivo de las plantaciones debería enseñarse á nuestras poblaciones rurales como un culto religioso. En efecto, sería un beneficio del cual gozaría la humanidad entera. En toda la superficie del globo habitado, no existe un solo rincón de tierra donde no pueda plantarse con ventaja un árbol que convenga á la calidad, y sin embargo, en nuestra misma comarca tenemos estensas llanuras y sierras de suelo feraz sin un árbol que nos cobije con su sombra. Por todas partes se corta siempre, pero rara vez se planta, y si la naturaleza no fuese más previsora que nosotros, existirían pocos árboles, á pesar de su incontestable utilidad.

Los árboles, lo repetimos, dan la salubridad á la atmósfera, cuya influencia sería mortal sin ellos, protegen las cosechas de comarcas enteras contra la acción de los vientos, coronan las cimas de los montes, y retienen las tierras, que sin ellos serían arrastradas por las inundaciones, y por último, adornan nuestros paseos y plazas públicas, nos protegen contra el ardor del sol, y su sombra nos proporciona una fresca saludable.

La arboricultura, bajo cualquier punto de vista que se la mire, se halla demasiado olvidada. Un Gobierno que estuviese bien penetrado del servicio que prestaría ocupándose seriamente de plantaciones y selvicultura, dejaría la memoria más duradera y gloriosa de su administración.

ANTONIO MESAS.

LA TIERRA SANTA

La Tierra Santa es un país de maravillas de quien nadie puede hablar sin sentirse vivamente conmovido. El sábio y el ignorante, el poderoso y el miserable, todos sienten un encanto indefinible al oír hablar de ella.

La Religión tiene allí su cuna y sus triunfos; la filosofía encuentra allí sus reglas, la historia sus bases, la poesía sus galas; todo lo grande y lo sublime, todo lo admirable y portentoso se halla encerrado en ese místico país, á la sombra de los cedros del Líbano, bajo las palmeras del Desierto, y á las márgenes del Cedrón y del Jordán.

Leer la historia de los Santos lugares, saber algo de sus monumentos, es un anhelo constante del corazón humano. Desde pequeños nos son muy conocidos los nombres de

sus sitios más notables ya al estudiar la historia sagrada, al leer obras piadosas que los citan con bastante frecuencia, al oír la palabra divina ó al leer las obras que describen aquellos benditos lugares.

Los verdaderos cristianos han considerado y considerarán siempre la Palestina como un objeto de amor, de respeto y de veneración. Y ¿cómo no? habiéndose verificado en ella los acontecimientos más importantes de la Historia, siendo el sitio elegido por Dios para predicar su divino Evangelio, para realizar sus portentosos milagros y en donde cada pueblo monte ó río, nos recuerda algún hecho de su vida gloriosa.

Desde la muerte de Jesús y sobre todo en la Edad Media, han sido la Meca de los cristianos, allí acudían peregrinos de todas las naciones y en otros tiempos el solo nombre de Jerusalén, cuya pérdida era extraordinariamente sentida por la Cristianidad y considerada como una calamidad inmensa, ejercía influencia bastante en los espíritus para reunir las voluntades y organizar ejércitos para rescatar aquellos preciados lugares de la dominación de los infieles.

Innumerables son los recuerdos que del paso de Jesús por el mundo se conservan en aquella privilegiada tierra, y citaremos brevemente, por la concisión que exige un artículo de periódico, algunos datos de Nazaret, de Belén y sobre todo de Jerusalén.

Nazaret.—El primero de los pueblos elegidos por Dios para empezar su obra de redención del género humano fué Nazaret en donde se encontraba la Virgen cuando bajó el Ángel á anunciarle que el Verbo Divino tomaría carne en sus virginales entrañas.

Distante de Jerusalén 24 leguas, en el camino comprendido entre una y otra población, se encuentra á poca distancia de Jerusalén y á mano derecha la cueva en la que Jeremías compuso sus lamentaciones en las cuales profetizó la destrucción de Jerusalén; á las dos leguas existe un pozo notable y muy visitado por ser el sitio en donde la Virgen echó de menos á su hijo cuando venían de Jerusalén de celebrar la pascua; más allá se encuentran los valles de Samaria que son unos muy grandes llanos y en el cual está el pozo de la Samaritana alrededor del que se levantó una pequeña Iglesia que hoy está arruinada; en medio está el pozo cubierto y tapado para que no lo profanen los turcos; á bastante distancia se vé el monte Tabor en el que Jesucristo se transfiguró en presencia de algunos de sus queridos discípulos; más allá se vé la ciudad de Nazaret pequeña, estéril y en ella se encuentra la casa donde entró el Ángel á anunciar á la Virgen que sería madre del Hijo de Dios y en la que vivió Jesús durante 23 años, á muy corta distancia se halla la casa de San José y entre una y otra hay un edificio con una torre muy grande, y según dicen muchos autores era una Sinagoga de los judíos, en la cual entró Cristo muchas veces para hacer oración; fuera de Nazaret existe una peña muy grande y capaz de poder comer en ella 14 ó 15 personas muy á placer: está levantada del suelo como media vara y la llaman la mesa de Cristo pues cuando venía á Nazaret con

sus discípulos sobre ella comían todos. Como una legua del sitio antes citado está la ciudad de Géfora notable por ser la patria de San Joaquín y Santa Ana y muy cerca se halla Canaán de Galilea en donde el Señor obró su primer milagro.

Belén.—Es otro de los lugares más notables y más visitado por los peregrinos por haber el Hijo de Dios nacido allí en un miserable establo. El que era dueño y señor de todo, quiso nacer en tan pobre lugar para darnos desde luego, como durante toda su vida ejemplo de humildad y de amor al hombre empezando á padecer para redimirnos del pecado. Es á Belén de Jerusalén dos leguas y se encuentra situado entre uno y otro lugar el árbol tan nombrado llamado Terebinto, el cual viniendo la Virgen de Belén con el niño para presentarlo al templo se le inclinó é hizo reverencia. Miraron con tanto respeto los Sumos Pontífices á ese árbol que concedieron indulgencias á los que allí hacían oración.

También se vé señalado el sitio en donde volvió la estrella á aparecerse á los Reyes después que adoraron á Jesús, la casa en donde habitó Jacob y el sepulcro de Raquel al que veneran no sólo los católicos sino los mismos turcos.

Actualmente hay en Belén una gran Iglesia de cinco naves, sostenida por 48 columnas y bajando por una escalera que hay á la derecha del altar mayor se vé el sitio donde nació el Salvador, por los Reyes y por los pastores y en él la piedad de los fieles sostiene diarios y muy piadosos cultos.

Jerusalén.—Las descripciones que de la ciudad deicida se leen convienen todas en que el aspecto de la Ciudad Santa no se parece á nada, es único, pues Jerusalén no ofrece ninguna de esas ilusiones de perspectiva tan frecuentes en todas las ciudades de Oriente; no parece bella ni de cerca ni de lejos. El recinto actual data desde el siglo XVI y consiste en una muralla almenada muy bien conservada y tiene numerosas torres y un castillo. Las calles de la Ciudad Santa son sucias, estrechas, abovedadas bastantes de ellas, todas oscuras y casi siempre desiertas. Las casas son bajas, cuadradas, las tiendas no ostentan más que miseria, se ven muchas casas destruidas, terrenos cubiertos de hierba y de escombros, todo allí es calma, recogimiento y soledad; nada de alegría, nada de ruido, apenas hay comercio pues las comunicaciones son difíciles y los transportes costosos porque no hay caminos, ni canales, ni seguridad personal.

Llena se encuentra esta Ciudad de recuerdos religiosos siendo uno de los que más llaman la atención y el más importante la Iglesia del Santo Sepulcro, uno de los más hermosos y suntuosos edificios del mundo. Dentro de esta Iglesia hay de continuo representantes religiosos de siete naciones, religiosos, de San Francisco hay ocho ó diez, tres griegos, dos armenios, un soriano, un abisinio, un gofito y un nestoriano y en las principales fiestas están representadas todas las naciones.

En esta Iglesia y en sus inmediaciones se encuentran los lugares en que sucedieron los principales pasos de la pasión del Señor y el visitante vé la cárcel de Cristo que es una cueva que está junto al Calvario y en ella pusieron á Jesús mientras preparaban los instrumentos para crucificarle, habiendo actualmente una capilla en dicho sitio, así como también las hay edificadas sobre donde estaban la Virgen, San Juan y las Marías durante la crucifixión, en el lugar donde Cristo murió, sobre donde fué ungido después de muerto su sacratísimo cuerpo, é interminable número de capillas, recordando cada una de ellas hechos tan notables como los anteriormente enunciados y sobresale y llama poderosamente la atención entre todas ellas por su riqueza, la capilla del Santo Sepulcro, la cual está muy cerca del monte Calvario, estando toda ella adornada de bellísimos jaspes y continuamente lucen en su interior cuarenta y una lámparas.

De la Palestina salió la luz que ha iluminado, ilustrado y civilizado al mundo y se le llama Torre Santa por haber sido la cuna de infinito número de Patriarcas, Profetas, Apóstoles, etc., y sobre todo por haber sido el teatro de la vida y muerte, de la Resurrección y Ascensión de Jesucristo á los cielos.

H.

CENSO DE POBLACIÓN

El censo de población en 31 de Diciembre de 1897, formado por el Instituto Geográfico y Estadístico, dá el siguiente resultado.

En la expresada fecha, España contaba aproximadamente con 18.000.000 de habitantes; de los cuales carecían de ocupación casi la mitad, pues resultaban en este concepto 1.900.000 hombres y 6.700.006 mujeres.

En el campo trabajan 4.000.000 de hombres y 800.000 mujeres.

Existen 97.020 empleados públicos y sesenta y cuatro mil pensionistas.

Aparecen 25.000 profesores y 44.000 profesoras de primera enseñanza, asistiendo á las clases un millón de alumnos del género masculino y 700.000 del femenino.

Ejercían la medicina 38.000 hombres.

A la literatura se dedicaban 1.171 hombres y 732 mujeres.

Al teatro 34.000 hombres y 30.000 mujeres.

Imploraban la caridad pública 38.000 hombres y 52.000 mujeres.

Y por último, carecían de instrucción seis millones cuatrocientas mil personas, de éstas 3.000.400 varones y 3.000.000 hembras.

LA MARINA MERCANTE

Según las estadísticas que ha publicado el Ministerio del ramo, la marina mercante española constaba en 1.º de Enero del año actual de los siguientes buques:

DE VAPOR.—Mayores de 1.000 toneladas 191.—De 500 á 1.000, 107.—De 200 á 300, 80.—De 100 á 200, 83.—De 50 á 100, 85.—Total 562.

Estos 562 buques suman un total de 439.230 toneladas, y 93.775 caballos de vapor la fuerza de sus máquinas.

Las diez provincias marítimas que tienen matriculado mayor número de vapores son Bilbao, 151; Barcelona, 75; Sevilla, 53; Manila, 39; Habana, 38; Cádiz, 30; Gijón, 23; San Sebastián, 21.

Por toneladas, el orden es el siguiente: Bilbao, 200.052; Barcelona, 97.738; Sevilla, 55.311; Cádiz, 38.594; Habana, 21.414; Santander, 17.981; Manila, 14.351; Cienfuegos, 11.939; Gijón, 9.613; Mallorca, 8.639.

DE VELA.—Mayores de 1.000 toneladas, 8.—De 500 á 1.000, 41.—De 200 á 500, 166.—De 100 á 200, 235.—De 50 á 100, 975.—Total de barcos de vela 1.125, con una suma 158.693 toneladas.

Las diez provincias que tienen mayor número de buques son: Manila 306, Barcelona 150, Habana 139, Mallorca 102, Alicante 41, Villagarcía 34, Gran Canaria 33, Bilbao 32, Canarias 29 y Cienfuegos 29.

Sección local

Los cultos de la Semana Santa han tenido lugar con la solemnidad de siempre, asistiendo el Ayuntamiento á la parroquial de Santa María la Mayor, según antigua y loable costumbre.

También ha concurrido la Guardia Civil el Jueves y Viernes Santos.

Los hermanos de las distintas cofradías aquí establecidas han velado constantemente al Santísimo Sacramento y las sagradas imágenes de Jesús Nazareno, Paso de los Azotes, Jesús yacente y Virgen de la Soledad.

En cumplimiento de lo dispuesto por nuestro amadísimo Prelado, en virtud del ruego de S. M. la Reina Regente, se ha verificado con gran solemnidad el santo ejercicio del Via-Crucis en las iglesias de esta villa, en el día de ayer.

En San Pedro se rezó á las cuatro y media de la mañana.

En Santa Elena, á las siete.

Y en Santa María, por la tarde, des-



pués de la procesión del Santo Entierro.

En todas las iglesias concurrió gran número de fieles, y en la de Santa María no cabía la multitud, efecto de la considerable afluencia de forasteros que vinieron á presenciar «la carrera.»

En este templo vimos á todas las personas que ejercen autoridad en Ledesma.

Este año se ha colocado el monumento, en la parroquial de Santa María, en la bonita capilla del Rosario, quedando libre de este modo el magnífico altar mayor para celebrar en él los divinos oficios del Jueves y Viernes.

Hace unos días recibió la sagrada orden del Diaconado nuestro estimado paisano D. Baltasar Tabera Regalado.

Le felicitamos sinceramente.

Entre el elemento joven de Ledesma se agita la idea de efectuar una función patriótica, á imitación de las verificadas en otras poblaciones de España con el fin de contribuir al aumento de nuestros barcos de guerra.

Caso de realizarse el proyectado festival, tomarán parte en él la aplaudida rondalla y la banda municipal.

Los quintos del actual reemplazo, y los pendientes de revisión de años anteriores, habrán de comparecer en el palacio de la Excm. Diputación provincial de Salamanca el día 13 del corriente.

En la elección verificada en la Sala Capitular el pasado domingo, resultó elegido Compromisario, por unanimidad, D. Francisco Iglesias Inestal

Nuestro buen amigo y paisano «Pepe el Monjo», que con gran entusiasmo acometió la aplaudida cuanto ruinosa empresa de construir el teatro que existe en esta villa, saldrá hoy para El Perdigón, importante pueble de la provincia de Zamora, con el fin de establecer allí una confitería.

Le deseamos buena suerte.

AVISO.—En uno de los días que permaneció en esta villa el fiel contraste de pesas y medidas, se cambió una

romana de más de 100 kilos por otra poco menor. El cambio, (en el que no entraron los pilones) puede deshacerse acudiendo á la redacción de este semanario.

ADMINISTRACION DE CORREOS DE LEDESMA

Cartas detenidas por falta de dirección.

ORIGEN	DESTINATARIO
República Argentina.	Dionisio Hernández.
Cuba.	María Manuela Rodríguez.
Id.	Manuel Vicente.
Id.	Tomás Marcos.

Imprenta de Verdi.

ANUNCIOS

ATENCIÓN

Trajes para caballero, á la medida, patén superior, á VEINTE pesetas.

Buen surtido en patenes, jergas, vicuñas, calzado de todas clases y otros muchos artículos propios de la temporada.

FLORENCIO ENCINAS

Paños, n.º 5.

GRIETAS EN LOS PRECIOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA.

Como preservativo, los resultados son segurísimos usándola desde los primeros meses del embarazo.

De venta en todas las Farmacias. En Ledesma Farmacia de D. Raimundo García y Droguería de Pedro García.

Precio del frasco una peseta.

RICOS VINOS DE MESA

¡¡Verdadero Valdepeñas!!
Vendo el tinto á real cuartillo,
Y el blanco, rico vinillo,
Sólo á seis perras pequeñas.
Ya que tanto echáis de menos
Un vino sano de mesa,
Yo os ofrezco mi remesa.
Conque... á beber vinos buenos.
TAMAYO.

FRANCISCO BENITEZ

CARPINTERO Y EBANISTA

Cuesta del Mercado, núm. 1, LEDESMA

Especialidad en la confección de cajas fúnebres, desde las más modestas á las de mayor lujo. Para adultos desde diez pesetas en adelante. Para párvulos desde dos pesetas.

Se admiten encargos para fuera de esta Villa.

